

30:11:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

**ইরানের প্রেসিডেন্টের তুরস্ক সফর বাতিল**  
**তেহরান :** ইরানের প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম রাইসি মঙ্গলবার তুরস্কে যাচ্ছেন না। এই কথাটি বার্তা সংস্থা এএফপিকে জানিয়েছে তুর্কি প্রেসিডেন্টের দপ্তর, তবে এর কোন কারণ জানায়নি। এর আগে ঘোষণা করা হয়েছিল রাইসি মঙ্গলবার আংকারায় যাবেন। এ মাসের গোড়ার দিকে তুরস্কের প্রেসিডেন্ট রেজেপ তাইয়্যেপ এরদোয়ান ইরানের প্রেসিডেন্টের এই সফরের ঘোষণা দেন। তিনি বলেন এই দুই নেতা ইসরাইলহামাস যুদ্ধ সম্পর্কে তাদের যৌথ প্রতিক্রিয়া প্রস্তুতের উপর জোর দেন। সৌদি আরবের রিয়াদে ১১ নভেম্বরের আঞ্চলিক সম্মেলন থেকে ফিরে আসার পথে বিমানে এরদোয়ান সংবাদদাতাদের বলেন, ইরানের প্রেসিডেন্ট ইব্রাহিম রাইসি বে মাসের ২৮ তারিখে আমাদের দেশে আসছেন। তুরস্কের সরকারী রাষ্ট্রীয় সংবাদ মাধ্যমে এই ঘোষণা প্রচার করা হয় এবং সোমবার পর্যন্ত তুরস্কের টেলিভিশনে বিষয়টি নিয়ে ব্যাপক ভাবে আলোচনা করা হয়। তুরস্কের প্রেসিডেন্টের দপ্তর আরও জানিয়েছে এরদোয়ান রবিবার রাইসির সাথে ফোনে আলাপ করেন। তাৎক্ষণিক ভাবে এটা জানা যায়নি যে সফরটি কি বাতিল করা হয়েছে নাকি আপাতত : স্থগিত করা হয়েছে।

**বাজার**  
**SENSEX : 66901.91 +127.71**  
**NIFTY : 20096.60 +206.90**

**রািি PARA UPDATE**  
**সর্বোচ্চ 2600 °C**  
**সর্বনিম্ন 16.00 °C**

**সূর্যাস্ত (আজ) >> 17.01 টা**  
**সূর্যোদয় (কাল) >> 06.12 টা**

**গহনার বাজার**  
**সোনা (বিক্রী) 59,900 টাকা./10 গ্রাম**  
**সোনা (ক্রয়) 57,050 টাকা./10 গ্রাম**  
**রুপা >> 75,400 টাকা./কিলো**

**রাষ্ট্রীয় খবর**  
**সংক্ষিপ্ত খবর**

**ভারতের উত্তরকাশীতে সুড়ঙ্গ আটক ৪১ শ্রমিক উদ্ধার**  
**উত্তরকাশী :** ১৭ দিন পর অবশেষে ভারতের উত্তরকাশীর সিক্কিয়ারা টানেল থেকে মঙ্গলবার ২৮ নভেম্বর ভারতীয় সময় রাত্রে নিরাপদে বেরিয়ে এলেন সুড়ঙ্গে আটকে থাকা ৪১ জন শ্রমিক। তাদের উদ্ধারে গত সপ্তাহখানেক অবিরাম কাজ করে গেছেন উদ্ধারকারী দল। মঙ্গলবার সেই শ্রমিকদের তারা যখন বের করে আনলেন, তখন সবাই শারীরিকভাবে সুস্থ। এতদিন আটকে থাকার পর শারীরিকমানসিক ক্লান্তি থাকলেও ভয় বা উদ্বেগ দেখা যায়নি তাদের মধ্যে। উদ্ধারের খবর প্রকাশ্যে আসতেই উদ্ধারকারী দল ও উদ্ধার হওয়া শ্রমিকদের সাহস এবং ধৈর্যকে কুর্নিশ জানিয়েছেন দেশের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু। মঙ্গলবার উত্তরকাশীর ওই টানেল থেকে ৪১ জন শ্রমিক নিরাপদে বেরিয়ে আসতেই এক্স হ্যান্ডলে (পূর্ববর্তী টাইটার)এ উচ্ছ্বাস প্রকাশ করেন প্রধানমন্ত্রী মোদী। তিনি লেখেন, অবশেষে সুড়ঙ্গ থেকে বেরোতে পেরেছেন সকলে। প্রত্যেকের সুস্থতা কামনা করি। এতদিন পর তারা সবাই পরিবারের কাছে ফিরতে পারবেন। এই পরিবারগুলিও যে সাহস এবং ধৈর্যের পরিচয় দিয়েছেন, তা প্রশংসনীয়। আর যারা তাদের উদ্ধার করলেন, তাদের এই সাহসকে কুর্নিশ। সাহসিকতার জন্যই সব শ্রমিকরা শীঘ্রই বাড়ি ফিরবেন। আজকের এই দিন মানবতা আর পরিপ্রমের মেলবন্ধনের সাক্ষী হল। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মুর গলাতেও একই সুর। দেশের প্রথম নাগরিক তিনি। উৎকণ্ঠা যে কাটল, সে কথা তার এক্স হ্যান্ডলে (পূর্ববর্তী টাইটার)এর পোস্টেই স্পষ্ট। তিনি লেখেন, গত ১৭ দিন ধরে উদ্ধারকারী দলকে নানা ঝুঁকি, নানা প্রতিকূলতার মধ্যে দিয়ে এগোতে হয়েছে। কিন্তু এরা কেউ হাল ছাড়েননি। শ্রমিকদের উদ্ধার করার জন্য শেষ অবধি লড়াই চালিয়ে গিয়েছেন সবাই। আজ আমি দারুণ খুশি। সকলকে অভিনন্দন। এই জয় আমায় আবেগপ্রবণ করে তুলেছে।



# জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DANIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 04 Vol >> 051 >> 13 Ograhyon 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৪ অংক >> ০৫১ >> << ১৩ই, অগ্রহায়ণ ১৪৩০ >>

## অতিরিক্ত দাম দিয়ে লোহার সিলিন্ডারের বদলে ভারতের গ্যাস গ্রাহকদের নিতে হবে কম্পোজিট সিলিন্ডার



**নয়া দিল্লি :** ভারতে লোহার সিলিন্ডারের বদলে এবার থেকে কম্পোজিট সিলিন্ডার নিতে হবে গ্রাহকদের। তারজন্য অতিরিক্ত ৮০০ টাকা দিতে হবে। রান্নার গ্যাস ও বাণিজ্যিক গ্যাসের দাম বৃদ্ধি নিয়ে সাধারণ মানুষের অভিযোগ রয়েছে। তারসঙ্গে এই নতুন নিয়মে অতিরিক্ত টাকা দিতে হবে সাধারণ গ্রাহককে। রান্নার গ্যাসের ক্রমাগত বাড়তে থাকা দাম নিয়ে বেশিরভাগ

গ্রাহকই অসুবিধায় পড়ছেন। বর্তমানে নতুন গ্যাস সংযোগ (লোহার সিলিন্ডার) নিতে গেলে গ্রাহককে ২ হাজার ২০০ টাকা জমা করতে হয়। সেই জায়গায় কম্পোজিট সিলিন্ডারের জন্য জমা করতে হবে ৩ হাজার টাকা। ডাবল সিলিন্ডারের সংযোগ নিলে দিতে হবে বর্তমান খরচের উপর ১ হাজার ৬০০ টাকা। অর্থাৎ রান্নার গ্যাসের ক্রমাগত বাড়তে থাকা দাম নিয়ে বেশিরভাগ

জন্মা সাধারণ ভাবে যে দাগ পড়ে তা এড়ানো যায়। সাধারণ এলপিজি সিলিন্ডারের ক্ষেত্রে যেমন প্রতি মাসের গোড়ায় দাম বদলায় এ ক্ষেত্রেও তাই হবে। ইন্ডিয়ান অয়েলের ইন্ডেন গ্যাস যাদের রয়েছে তারা পুরনো সিলিন্ডার ফেরত দিয়ে ঘরে নিয়ে আসতে পারেন নতুন এই সিলিন্ডার। যারা নতুন গ্যাস নেবেন তাদের ১০ কেজির সিলিন্ডার নিতে এককালীন তিন হাজার টাকা জমা করতে হবে। গ্যাস ডিলাররা জানাচ্ছেন, ইন্ডিয়ান অয়েলের রান্নার গ্যাসই ব্যবহার করেন বেশিরভাগ মানুষ। সংস্থা থেকেই ডিলারদের নির্দেশ পাঠানো হচ্ছে যে গ্রাহকদের কম্পোজিট সিলিন্ডারই নিতে হবে। সরকারি ভাবে কাগজে কলমে নীতি জারি না হলেও কেন্দ্রীয় সরকারের নির্দেশেই সংস্থা থেকে এই নির্দেশ পাঠানো হচ্ছে। পুরোদমে বিক্রি চালু না করলেও হিন্দুস্তান পেট্রোলিয়াম আগেই এই বিশেষ সিলিন্ডার এনেছে।

**ইসরাইল হামাস : অস্ত্রবিরতির পঞ্চম দিনে আরও জিম্মি মুক্তি**  
**গাজা :** ছয়দিন ব্যাপী বর্ধিত অস্ত্রবিরতির পঞ্চম দিনে হামাস জঙ্গিরা আরও ইসরাইলি জিম্মিকে মুক্তি দিয়েছে। আশা করা হচ্ছে ইহুদি এই রাষ্ট্রটিও শিগগিরি আরও ফিলিস্তিনি বন্দিকে মুক্তি দেবে। ইসরাইলি সামরিক বাহিনী বলছে ১০ জন ইসরাইলি এবং দু জন বিদেশি নাগরিক, গাজায় আটক এই ১২ জন জিম্মির মুক্তির পর তাদেরকে গাড়িতে করে ইসরাইলে নিয়ে যাওয়া হয়। আশা করা হচ্ছে, বিনিময়ে ইসরাইল ১৫ জন নারী ও ১৫ জন তরুণসহ মোট ৩০ জন ফিলিস্তিনকে মুক্তি দেবে বলে জানিয়েছে প্যালেস্টিনিয়ান প্রিজনারস ক্লাব নামের একটি আধা সরকারি সংগঠন। অস্ত্র বিরতির মূল সমঝোতার প্রথম চারদিনে, হামাস সোমবার রাত পর্যন্ত ৫০ জন ইসরাইলি এবং ১৯ জন বিদেশি জিম্মিকে মুক্তি দিয়েছে। বিদেশিদের মধ্যে বেশির ভাগ থাই খামার কর্মী। এই অস্ত্রবিরতির সময়সীমা বাড়ানোর আগে পর্যন্ত ইসরাইল ১৫০ জন ফিলিস্তিনি বন্দিকে মুক্তি দিয়েছে। হামাসের হাতে জিম্মিদের মধ্যে রয়েছে প্রায় ২৪০ জন লোক যাদেরকে ৭ নভেম্বর ইসরাইলের দক্ষিণাঞ্চলে ধ্বংসাত্মক হামলার সময় আটক করে। এ হামলায় তারা ১২০০ লোককে হত্যা করেছে। যুক্তরাষ্ট্র ১৯৯৭ সালে হামাসকে সন্ত্রাসী সংগঠন হিসেবে চিহ্নিত করে। ইসরাইল, মিশর, ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং জাপানও হামাসকে সন্ত্রাসী গোষ্ঠী হিসেবে বিবেচনা করে। গাজা ভূখণ্ডে হামাসের নিয়ন্ত্রণের পরিসমাপ্তি ঘটানোর লক্ষ্যে পাল্টা আক্রমণে ইসরাইল ১৫,০০০ মানুষকে হত্যা করেছে বলে হামাস নিয়ন্ত্রিত গাজা স্বাস্থ্য মন্ত্রক জানিয়েছে। জাতিসংঘ বলছে, আনুমানিক ১৮ লাখ মানুষ বা গাজার জনসংখ্যার প্রায় ৮০ শতাংশ গাজার মধ্যে বাস্তুচ্যুত হয়েছে। ১১ লাখ মানুষ জাতিসংঘের জনকীর্তি আশ্রয়স্থলে আশ্রয় নিয়েছে। সোমবার চীন বলেছে, তাদের শীর্ষ কূটনীতিক ওয়াং ই বুধবার ইসরাইল হামাস সংঘর্ষের ওপর আলোকপাত করে জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদের বৈঠকে সভাপতিত্ব করবেন। যুক্তবিরতির গাজায় অতি প্রয়োজনীয় মানবিক সহায়তার সরবরাহ বৃদ্ধির সুযোগ দিয়েছে। জাতিসংঘ বলেছে, গাজায় আনুমানিক ১৮ লাখ মানুষ বা সেখানকার জনসংখ্যার তিনচতুর্থাংশ বাস্তুচ্যুত হয়েছে। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের একজন কর্মকর্তা জানিয়েছেন, যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যান্টনি ব্লিংকেন সোমবার ব্রাসেলসে নেটোর বৈঠকে যোগ দিয়েছিলেন। তিনি বুধবার রাতে ইসরাইল এবং পশ্চিম তীর সফরে যাবেন।

### বৃহস্পতি যুদ্ধবিমান কেন্দ্রীয় চুক্তি চূড়ান্ত করল ইরান : তাসনিম

**তেহরান :** রাশিয়ায় নির্মিত সুখোই এসইউ-৩৫ যুদ্ধবিমান ও হেলিকপ্টার কেনার চুক্তি চূড়ান্ত করেছে ইরান। ইরানের প্রতিরক্ষা উপমন্ত্রী দেশটির সংবাদমাধ্যম তাসনিমকে মঙ্গলবার এই তথ্য জানিয়েছেন। এই পদক্ষেপের মাধ্যমে তেহরান ও মস্কো আরও নিবিড় সামরিক সম্পর্ক তৈরি করেছে। ইরানের বিমানবাহিনীর অল্প কয়েক ডজন যুদ্ধবিমান আছে, যার মধ্যে আছে রুশ যুদ্ধবিমান ও ১৯৭৯ সালের ইসলামিক বিপ্লবের আগে যুক্তরাষ্ট্র থেকে কেনা কয়েকটি অত্যন্ত পুরনো মডেলের যুদ্ধবিমান। ইরানের প্রতিরক্ষা উপমন্ত্রী মেহদি ফারাজি বলছেন, ইরানের সেনাবাহিনীর যোদ্ধা ইউনিটে সুখোই ৩৫ যুদ্ধবিমান, এমআইএল এমআই ২৮ সশস্ত্র হেলিকপ্টার ও ওয়াইএকে ১৩০ প্রশিক্ষণ যুদ্ধবিমান যুক্ত করার পরিকল্পনা চূড়ান্ত হয়েছে।



**খারিজ** >> দেশপ্রেমিক হতে গিয়ে প্রতিবেশী দেশের নাগরিকের সঙ্গে শত্রুতা করা উচিত নয়

## পাকিস্তানের শিল্পীদের ভারতে প্রবেশাধিকারে নিষেধাজ্ঞা জারির আর্জির মামলা খারিজ করে দিল সুপ্রিম কোর্ট



**নয়া দিল্লি:** পেশাগত কারণে পাকিস্তানের গায়ক, নৃত্য শিল্পী, অভিনেতা অভিনেত্রীদের ভারতে প্রবেশাধিকারে নিষেধাজ্ঞা জারির আর্জি জানিয়ে হওয়া মামলা খারিজ করে দিল সুপ্রিম কোর্ট। ভারতের শীর্ষ আদালত মঙ্গলবার ২৮ নভেম্বর সেই আর্জি খারিজ করে দিয়ে মামলাকারীদের মুক্তনামা হতে পরামর্শ দিয়েছে। সুপ্রিম কোর্টের দুই বিচারপতি সঞ্জীব খন্না এবং এসভিনেন ভাট্টির বেশ মঙ্গলবার বলেছে, এমন দাবিকে আদালত সায় দিতে পারে না। এই দাবি আগেই খারিজ করেছিল বম্বে হাইকোর্ট। সুপ্রিম কোর্ট বলেছে, তারা বম্বে হাইকোর্টের রায় খারিজের কোনও যুক্তি দেখাচ্ছে না। এই ক্ষেত্রে মামলাকারী ফায়োজ আনোয়ার কুরেশি একজন সিনেমা কর্মী।

দুই বিচারপতি তার উদ্দেশ্য বলেন, এত সংকীর্ণনামা হবেন না। শিল্পীর মর্যাদা নষ্ট করবেন না। এই আবেদনে মামলাকারীর তরফে বলা হয়, পাকিস্তানের শিল্পীরা এসে মুম্বইয়ের বাজারে থাকা বসাজেন। এই মামলায় বম্বে হাইকোর্ট, মামলাকারী সম্পর্কে কিছু অস্বস্তিকর উক্তি করেছে। সুপ্রিম কোর্টে আর্জি জানানো হয়েছিল হাইকোর্টের মন্তব্যগুলি বাদ দেওয়া হোক। শীর্ষ আদালত সেই আর্জিও শোনেনি। এই মামলায় দাবি করা হয়েছিল, ভারত সরকারকে আদালত বলুক যে কোনও ভারতীয় নাগরিক, কোম্পানি, ফার্ম এবং অ্যাসোসিয়েশন পাকিস্তানি শিল্পীদের নিয়োগ করা থেকে যাতে সম্পূর্ণ বিরত থাকে তা নিশ্চিত করতো। অভিনেতা, সিনেমা কর্মী, গায়ক, সুরকার, গীতিকার এবং প্রযুক্তিবিদদের উপর এই ব্যাপারে নিষেধাজ্ঞা দাবি করেছিলেন মামলাকারী। বম্বে হাইকোর্ট আবেদনটি খারিজ করে দিয়ে বলেছিল এটি 'সাংস্কৃতিক সম্প্রীতি, ঐক্য এবং শান্তির বিপরীত পদক্ষেপ। এই মামলা গ্রহণযোগ্য নয়। বম্বে হাইকোর্ট আরও বলে যে, সকলকে বুঝতে হবে দেশপ্রেমিক হতে গিয়ে প্রতিবেশী দেশের নাগরিকের সঙ্গে শত্রুতা করা উচিত নয়। আদালত আরও বলে, একজন সত্যিকারের দেশপ্রেমিক হলেন সেই ব্যক্তি যিনি নিঃস্বার্থ। যে তার দেশের জন্য নিবেদিত। তিনি মুক্তমনের মানুষ। আদালত আরও বলে, একজন হৃদয়বান ব্যক্তি তার দেশে যে কোনও কার্যকলাপকে স্বাগত জানাবেন, এটাই কাম্যা। যা দেশের অভ্যন্তরে এবং সীমান্তের ওপারে শান্তি,

সম্প্রীতি এবং প্রশান্তিকে উৎসাহিত করবে। শান্তি, প্রশান্তি, ঐক্য ও সম্প্রীতিকে বম্বে হাইকোর্ট আদেশে আরও বলে, শিল্পকলা, সঙ্গীত, খেলাধুলা, সংস্কৃতি, নৃত্য এবং আরও অনেক কিছু যা জাতীয়তা এবং জাতির উর্ধ্বে উঠে সত্যিকার অর্থে মজবুত করে। সুপ্রিম কোর্ট জানায়, তারা বম্বে হাইকোর্টের বক্তব্যের সঙ্গে সম্পূর্ণ সহমত।

जल्द ही आपके हाथों में होगा

**राष्ट्रीय खबर**  
हमारी नज़र

का बांग्ला संस्करण

**জাতীয় খবর**









## রোনালদোর বিরুদ্ধে যুক্তরাষ্ট্রে মামলা



**ক্রোয়শিয়া :** বিতর্কিত ডিজিটাল মুদ্রা (ক্রিপ্টোকোরেসি) বিনাসের প্রচারণার দায়ে যুক্তরাষ্ট্রে ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর বিরুদ্ধে মামলা হয়েছে। ২৭ নভেম্বর ক্রোয়শিয়ার ডিস্ট্রিক্ট কোর্টে ডুভ্জভোগীদের পক্ষে তিনজন বাদী এই মামলার আবেদন করেন। বাদীদের দাবি, বিনাসে বিনিয়োগ করে তাঁরা ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছেন। আর তাঁদের বিনিয়োগের পেছনে তাৎপর্যপূর্ণ ভূমিকা রেখেছে এই ক্রিপ্টোর পক্ষে রোনালদোর প্রচারণা। ক্রিপ্টোবিষয়ক সংবাদমাধ্যম কয়েন টেলিগ্রাফকে উদ্ধৃত করে গোলউটকম জানিয়েছে, পর্তুগিজ তারকার বিরুদ্ধে মামলা বাদী হয়েছেন মিশ্বালে সিঙ্গমোর, মিকি ভোশারা এবং গর্ডন লুইস। তাঁরা সবাই বিনাসে বিনিয়োগ করে ব্যাপকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছেন বলে দাবি করেছেন। ২০২২ সালের মাঝামাঝি রোনালদো তাঁর নিজস্ব এনএফটির (নন ফাঞ্চিবল টোকেনস বা একধরনের ডিজিটাল সম্পত্তি) প্রচারণা চালাতে বিনাসের সঙ্গে চুক্তি করেন। মামলার আবেদনকারীদের দাবি, বিনাসের অনির্দিষ্ট ক্রিপ্টো সিকিউরিটির বিক্রেতাদের বিনিয়োগে জানতেন অথবা তাঁর জানানো উচিত ছিল। কারণ, বিনিয়োগে তাঁর দীর্ঘ অভিজ্ঞতা আছে, সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে ৮৫ কোটির মতো অনুসারীও আছে। কিন্তু বাইরে থেকে পরামর্শ নেওয়ার সুযোগ থাকার পরও রোনালদো তাঁর অনুসারীদের বিনাসসম্পর্কিত গুরুত্বপূর্ণ তথ্য জানাতে ব্যর্থ হয়েছেন। এ ক্ষেত্রে ক্রিপ্টোকোরেসির প্রচারণার তারকারে পেয়েই প্রহসের তথ্য প্রকাশের জন্য সিকিউরিটি এজেন্টে কমিশন যে সতর্কবার্তা দিয়েছিল, সেটিও তিনি মানেনি।

## বাংলাদেশ স্পিনাররা 'অনেক শিক্ষা' দিয়েছেন উইলিয়ামসনের

**ঢাকা :** বাংলাদেশ স্পিনারদের দারুণ প্রশংসা করে কেইন উইলিয়ামসন বলেছেন, তাঁরা সিলেটের মতো কন্ডিশনে খেলতে অনেক শিক্ষা দিয়েছেন তাঁদের। সিলেট টেস্টের দ্বিতীয় দিন শেষে প্রথম ইনিংসে ৪৪ রানে পিছিয়ে থাকা নিউজিল্যান্ডের এখন পর্যন্ত ব্যাটিংয়ে সবচেয়ে উজ্জ্বল দিক ছিলেন দারুণ এক শতক করা উইলিয়ামসনই। গতকাল উইকেট বেশ ব্যাটিংসহায়ক থাকলেও আজ বাংলাদেশি স্পিনাররা জীবন কঠিন করে তুলেছিলেন নিউজিল্যান্ড ব্যাটসম্যানদের। তবে পিচের এমন পরিবর্তন প্রত্যাশিতই ছিল বলে মনে করেন টানা চারটি টেস্টে শতক করা উইলিয়ামসন, 'পিচ কিছুটা বদলেছে। আমরা সেটি প্রত্যাশা করছিলাম। আমাদের ব্যাটিং ও বোলিংয়ে মানিয়ে নিতে হবে। (আগামীকাল) সকালে কাজ বাকি, এরপর বল হাতে পাব।' তিনজন বিশেষজ্ঞ স্পিনার তইজুল ইসলাম, মেহেদী হাসান মিরাজ ও নাইম হাসানের সঙ্গে আজ মুমিনুল হককেও বোলিংয়ে আনেন অধিনায়ক নাজমুল হোসেন। গ্লেন কিলিপসকে ফিরিয়ে উইলিয়ামসনের সঙ্গে গুরুত্বপূর্ণ জুটি ভাঙেন মুমিনুলই। বাংলাদেশের স্পিনারদের প্রশংসা উইলিয়ামসন বলেছেন, 'তাঁরা এমন কন্ডিশনের সঙ্গে খুবই পরিচিত। তারা খুবই নিখুঁত। সবারই ধরন আলাদা। তারা আজ অসাধারণ ছিল। অনেক হমকি তৈরি করেছে। বিশ্বের এ প্রান্তে কীভাবে খেলতে হয়, সে ব্যাপারে অনেক শিক্ষা দিয়েছে।' নিউজিল্যান্ডের অন্য কোনো ব্যাটসম্যান আজ ৪২ রানই করতে পারেননি। তবে ভাগ্যের সহায়তা পাওয়া উইলিয়ামসন ২০৫ বল খেলে করেন ১০৪ রান। এই পিচ কেমন, সেখানে কীভাবেই বা খেলা দরকার, সে প্রশংসা উইলিয়ামসন বলেন, 'এটা এমন একটা পিচ, যেখানে ঠিক ছন্দটা খুঁজে পাওয়া কঠিন। আপনি ভালো কিছু বলও পারেন। আমার মনে হয় প্রায়গাটা ভালো ছিল। আরও কয়েকটা রান করতে পারলে দারুণ হতো।' দিন শেষে ৮ উইকেট হারিয়ে ফেললেও উইলিয়ামসনের আশা আরও কয়েকটি রানের, 'কঠিন এক দিন ছিল। ব্যাটাররা নিজদের মেলে ধরতে চেয়েছে। কয়েকটি জুটি গড়ার চেষ্টা করেছে। ২টি উইকেট বাকি আছে, আরও কয়েকটি রান করতে পারলে ভালো হবে, এরপর বোলিংয়ের সুযোগ পাব। পিচ ভাঙার ইঙ্গিত দিচ্ছে অনেক। আগামী কয়েক দিনে আরও ভাঙবে মনে হচ্ছে।' উইলিয়ামসন আরও বলেন, 'প্রতিটি সেশনই গুরুত্বপূর্ণ। ব্যাটিংয়ে আমাদের কাজ করতে হবে, প্রতিটি রানের মূল্য আছে। এরপর আমাদের নজরটা বদলাবে। উইকেট দ্রুত ভাঙছে, ফলে এর সঙ্গে তাল মিলিয়ে চলতে হবে আমাদের।'

## পাকিস্তান ক্রিকেটে ফেরাতে আমির ইমাদকে ফোন করেছিলেন হাফিজ

**লাহোর :** মোহাম্মদ আমির পাকিস্তান ক্রিকেটকে বিদায় বলেছেন সেই ২০২০ সালে আর অলরাউন্ডার ইমাদ ওয়াসিম এই কদিন আগে। বিশ্বকাপ ব্যর্থতায় পাকিস্তান ক্রিকেটে ব্যাপক রদবদলের পর আমিরের ক্রিকেটে ফেরার একটা গুঞ্জন শুরু হয়েছিল।

অন্যদিকে ওয়ানডে দলে ইমাদের ফেরার কথাও শোনা গেছে। তবে এমন পরিস্থিতিতে হঠাৎ করেই ইমাদ অবসরের ঘোষণা দেন। এই দুই ক্রিকেটারের অবসর নিয়ে কথা বলেছেন পাকিস্তান ক্রিকেট দলের নতুন পরিচালক মোহাম্মদ হাফিজ, যিনি আবার অস্ট্রেলিয়া সফরে প্রধান কোচের দায়িত্বও সামলাবেন। তাঁর দাবি, আমিরের সঙ্গে অবসর নিয়ে কথা বলেছেন তিনি। আর দলে ফেরাতে চেয়েছেন ইমাদকেও।

আমিরকে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে ফিরতে একটা শর্ত দিয়েছিলেন হাফিজ। খুবই সহজ শর্ত, আমিরকে ভালো করতে হবে পাকিস্তানের ঘরোয়া ক্রিকেটে। অস্ট্রেলিয়া সফর নিয়ে সংবাদ সম্মেলনে এ প্রশংসা হাফিজ বলেছেন, 'আমি নিজে মোহাম্মদ আমিরকে ফোন করেছি। আমিরকে বলেছি, তোমার অবসর ভেঙে পাকিস্তানের ঘরোয়া ক্রিকেটে খেলা উচিত। যদি ভালো পারফর্ম করো, পাকিস্তান দলে সুযোগ পাবে। যখন পাকিস্তান দলে আসবে, আমি নিশ্চিত করছি, অন্যদের মতো তুমিও সমান সুযোগ পাবে। যদিও আমির বলেছে, বিষয়টি নিয়ে ও আর ভাবছে না, ওর জীবনের গুরুত্ব পরিবর্তন হয়ে গেছে, যেটাকে আমাদের সম্মান করতে হবে।' ইমাদের সঙ্গে হাফিজের কথা হয়েছে অবসর ঘোষণার আগে। ইমাদ প্রশংসা হাফিজ বলেছেন, 'ইমাদ ওয়াসিমকে ফোন করেছি। ওকে বলেছি, আমার পাকিস্তান দলের পরিকল্পনায় ও আছে, ওর পাকিস্তান ক্রিকেটের সেবা করা উচিত। জানতে চেয়েছি পাকিস্তানের



হয়ে খেলার জন্য ইমাদ প্রস্তুত কি না। ইমাদ বলেছিল, ও এই বিষয়ে ভেবে আমাকে জানবে। দুই দিন পর ইমাদ জানিয়েছে নিউজিল্যান্ড সিরিজে ওকে পাওয়া যাবে না। এর দুই দিন পর ইমাদ তো অবসরের ঘোষণাই দিয়ে দিল।

আমির আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ছাড়লেও বিশ্বব্যাপী ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেট খেলে বেড়াচ্ছেন। ৩১ বছর বয়সী এই পেসারের বেশির ভাগ লিগেই চাহিদা আছে। অলরাউন্ডার ইমাদও ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেটে নিয়মিত মুখ। অবসর ঘোষণার সময়ও 'আন্তর্জাতিক মঞ্চের' বাইরের ক্যারিয়ারে নজর

দেওয়ার কথা জানিয়েছেন এই বাঁহাতি স্পিন বোলিং অলরাউন্ডার। আমিরের অবসর নেওয়ার কারণটা সবারই জানা। ৩ বছর আগে তখনকার বোর্ড ও কোচিং স্টাফ সদস্যদের দ্বারা 'মানসিক অত্যাচারের' অভিযোগ এনে অবসরের ঘোষণা দিয়েছিলেন আমির যদিও ইমাদের ক্ষেত্রে কারণটা স্পষ্ট নয়। পাকিস্তানের হয়ে ৬১ ওয়ানডে, ৫০ টি টেস্টে আর ৩৬ টেস্ট মিলিয়ে মোট ২৫৯ উইকেট নিয়েছেন আমির। অন্যদিকে ২০১৫ সালে অভিষেক হওয়া ইমাদ ওয়ানডে ও টি টোয়েন্টি মিলিয়ে পাকিস্তানের হয়ে ১২১টি

আন্তর্জাতিক ম্যাচ খেলেছেন। ৫৫ ওয়ানডের ক্যারিয়ারে তাঁর উইকেট ৪৪টি, পাশাপাশি ৪২.৮৬ গড়ে ৯৮৬ রানও আছে তাঁর। টি টোয়েন্টি ক্রিকেট ইমাদ ৬৬টি টি টোয়েন্টিতে ৬৫টি উইকেট নেওয়ার সঙ্গে করেছেন ৪৮৬ রান। আমির ও ইমাদ ভারত বিশ্বকাপ চলা সময়ে না খেলেও বেশ আলোচনাতে ছিলেন। পাকিস্তানের একটি টেলিভিশন অনুষ্ঠানে পাকিস্তানকে দলকে রীতিমতো ধুয়ে দিয়েছেন এই দুজন। বিশেষ করে তখনকার অধিনায়ক বাবর আজমকে।

## ২০২৪ সালে নারীদের খেলাধুলায় আয় ১০০ কোটি ডলার ছাড়িয়ে যাবে

**লন্ডন :** বিশ্বব্যাপী নারীদের খেলাধুলা থেকে আসা রাজস্ব ২০২৪ সালে প্রথমবারের মতো ১০০ কোটি ডলার ছাড়িয়ে যাবে বলে জানিয়েছে আর্থিক খাতের পেশাদার প্রতিষ্ঠান ডেলয়েট। নারীদের খেলাধুলা অনেক জনপ্রিয় হয়ে ওঠাকে এর কারণ বলে মনে করছে প্রতিষ্ঠানটি। গত জুলাই আগস্টে নিউজিল্যান্ড ও অস্ট্রেলিয়ার সফলতার সঙ্গে আয়োজিত হয়েছে নারীদের ফুটবল বিশ্বকাপ। ২০২৪ সালে ১২৮ কোটি ডলার রাজস্ব আয়ের যে আনুমানিক হিসাব করা হয়েছে, তার মধ্যে ফুটবল থেকে ৫৫ কোটি ৫০ লাখ ডলার রাজস্ব আয়ের প্রত্যাশা করা হচ্ছে। তবে নারীদের খেলাধুলায় মোট রাজস্বের ৫০ শতাংশের বেশি আসছে উত্তর আমেরিকা মহাদেশ থেকে। যদিও মেয়েদের ফুটবলের বেশি প্রচার ও প্রসার হচ্ছে ইউরোপে। ডেলয়েট আশা করছে, নারীদের খেলাধুলায় দল ও লিগগুলোর মূল্য আরও বাড়বে। আগামী বছর বেশ কিছু দলের মূল্য ১০ কোটি ডলার ছাড়িয়ে যাওয়ার আশা করা হচ্ছে।

ডেলয়েট স্পোর্টস বিজনেস গ্রুপের অনুসন্ধানী বিভাগের প্রধান জেনিফার হাসকেল বলেন, 'গত কয়েক বছরে আমরা লক্ষ করেছি নারীদের খেলাধুলা বিশ্বব্যাপী আরও বেড়েছে। তাতে বাণিজ্যিক মূল্যও বেড়েছে এবং যে কারণে এই খাতে বিনিয়োগে আগ্রহী হচ্ছেন বিনিয়োগকারীরা।' হাসকেল এরপর যোগ করেন, 'ভক্ত ও বিনিয়োগকারীরা আগ্রহী হয়ে ওঠায় ক্লাব ও লিগগুলো সামনে এগিয়ে যাওয়ার দারুণ সুযোগ পাচ্ছে। এর মধ্যে বাণিজ্যিক চুক্তিও রয়েছে।'

নারীদের খেলাধুলা জনপ্রিয় হয়ে ওঠায় প্রত্যাশা করা হচ্ছে সম্প্রচারের প্রাইমটাইম এবং স্ট্রিমিং প্ল্যাটফর্মগুলোয় তাঁরা নেতৃত্ব দেবেন। তাঁদের খেলাধুলা থেকে আয় করা মোট রাজস্বের ৫০ শতাংশের বেশি অর্থ

আসে বাণিজ্যিক খাত থেকে। তবে বড় অঙ্কের সম্প্রচার চুক্তি এবং ম্যাচের দিন দর্শকের সংখ্যা বাড়ায় বাণিজ্যিক খাত থেকে আয়ের হার তুলনামূলক কমেছে।



Compra Ahora

[www.indiyfashion.com](http://www.indiyfashion.com)

**Nuevas colecciones**

• Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior

• Faldas, Partalon Cubieratade couison, Zapatos,

Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios

.....y muchos más

**Akki Media y Ropa India spa**

IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS

SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL. LOCAL No. 201

Fono : +522930142, WhatsApp : +91 9958050095

<https://www.facebook.com/INDIYFASHION/>

f t h i

**IMPORTACION DIRECTA DE INDIA**

**ELIJA SU ESTILO**

**RASIKA**

Clothing Line

Made in India



অজ্ঞাত যে ভারতীয় শিল্পী ব্রিটিশ শাসকদের জন্য ছবি আঁকতেন

যুদ্ধবিরতির আওতায় গাজা থেকে আরও ১২ জিষ্টিমি ও ৩০ ফিলিস্তিনি বন্দি মুক্তি



প্রতিষ্ঠিত ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির নামানুসারে এই চিত্রকর্মগুলির নামকরণ করা হয়।



লক্ষ্মী (এজেন্ট) : উপরের চিত্রে ফুটে উঠেছে ভারতের উত্তরপ্রদেশ রাজ্যের রাজধানী লক্ষ্মীয়ে এর ঐতিহাসিক ভবন বড়া ইমামবাড়ার সামনের অংশ।

সময়ের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ ভারতীয় শিল্পী হিসাবে দেখেছিলেন, তিনি বলেন। যদিও সীতা রাম সম্পর্কে খুব কমই জানা যায়।

কাতার : ইসরায়েল জানিয়েছে, হামাস তাদের আরও ১২ জন জিষ্টিমিকে মুক্তি দিয়েছে এবং মুক্তির পর তারা গাজা ছেড়ে ইসরায়েলে এসে পৌঁছেছেন।

আয়োজিত একটি প্রদর্শনীতে প্রদর্শিত হতে চলেছে এমাসেরই শেষের দিকে। সীতা রাম ১৮১৪ সালের জুন থেকে ১৮১৫ সালের অক্টোবরের প্রথম পর্যন্ত ভারতের গভর্নর জেনারেল ফ্রান্সিস রাউডনের সাথে ব্যাপকভাবে ভ্রমণ করেছিলেন।

লক্ষ্মীয়ে লক্ষ্মী প্রদেশের গভর্নর জেনারেল হিসাবে নিযুক্ত হয়েছিলেন এবং এক দশক ধরে ওই পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন। তবে তাকে ওয়ারেন হেস্টিংসের (যিনি অনেক আগে ভারতের প্রথম গভর্নর জেনারেল হিসাবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন) সঙ্গে বিভ্রান্ত হলে চলবে না।

গরম করার জন্য গ্যাস পাবার অপেক্ষায় অনেকে প্রচণ্ড ঠাণ্ডার মধ্যেই রান্না ঘুমাচ্ছেন। কেউ কেউ তিনদিন ধরে লাইনে দাঁড়িয়ে অপেক্ষা করছেন। কেউ কেউ সিলিন্ডারের ওপরেই বসে আছেন।

ছারপোকা থেকে বাঁচার উপায় কী?

কলকাতা (এজেন্ট) : ছোট ছোট একটা পোকা, বেশিরভাগ সময় দৃষ্টির আড়ালে থাকে, সেই ছারপোকাই যে কতটা মারাত্মক আকার ধারণ করতে পারে তা সম্প্রতি টের পেয়েছে ফ্রান্সের মানুষ।

থাকে। ছারপোকা দেখতে সাধারণত কালচে লাল, হলুদ বা বাদামি রংয়ের হয়। এশিয়া, আফ্রিকা, ইউরোপ, উত্তর ও দক্ষিণ আমেরিকা সবখানেই ছারপোকার দেখা মেলে।

তাদের শুধু একটা ক্রেডিট কার্ড টুকানোর মতো জায়গা পেলেই হয়। রাতের বেলা একেকটা ছারপোকা ১০০ ফুট পর্যন্ত চলাচল করতে সক্ষম, তবে তারা সাধারণত মানুষ যেখানে ঘুমায় তার আট ফুটের মধ্যে থাকতেই পছন্দ করে।

Advertisement for Rashtriya Khabar classified ads, featuring a woman holding a newspaper and the text 'Publish your Rashtriya Khabar classified ads from your laptop!'.